



Steaua



ROSU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R.
SI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLV, NR. 11 419 DUMINICA, 4 Iunie 1989 4 PAGINI — 50 BANI

Înfăptuim exemplar sarcinile trasate de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!

La I.M. Uricani

Experiența și maturitatea colectivului impun redresarea grabnică a activității de extracție

Colectivul Intreprinderii miniere Uricani a început acest an cu un demaraj bun în activitatea de extracție a cărbunelui cocsificabil. Ca urmare a materializării amplului program de măsuri care viza pregătirea producției anului 1989, luna ianuarie a fost încheiată cu un plus de producție de peste 2000 de tone. Ritmul bun de lucru a fost menținut și în lunile următoare. La finele lunii aprilie, colectivul minei Uricani raporta extracția suplimentară a unei producții ce depășea 12 700 tone de cărbune cocsificabil și energetic.

cauzele acestor nerealizări și ce perspective de redresare a activității se întrevăd până la finele primului semestru din acest an? Acesta a fost subiectul discuției noastre avute cu ing. Iacob Stoica, directorul întreprinderii și cu tovarășul Traian Hamz, secretarul comitetului de partid și președintele consiliului oamenilor muncii.

— Principala cauză a scăderii substanțiale a producției medii zilnice — ne spune ing. Iacob Stoica, directorul minei — o constituie diminuarea la jumătate a potențialului a

Ștefan NEMECSEK

(Continuare în pag. a 2-a)

Fruntașii zilei

În bilanțul activității de extracție din primele două zile ale lunii iunie se consemnează noi succese. Colectivele întreprinderilor miniere Lonea, Petrila-Sud, Valea de Brazi și Cîmpu lui Neag au raportat realizarea unor producții mai mari decât cele planificate, totalizând 978 tone de cărbune cocsificabil și energetic.

Fruntașii zilei, cu un plus de 528 tone de cărbune, realizat în cele două zile, sînt harnicii mineri și mecanizatori de la IM Cîmpu lui Neag, fiind urmași îndeaproape de colectivul IM Lonea, care la rîndul său, în aceeași perioadă a extras 256 tone de cărbune peste prevederi. (V.S.)



Prind contur noile verticale ale orașului Aninoasa.

Rezultatele în producție, oglindă fidelă a calității muncii politice

Ridicarea continuă a nivelului muncii organizatorice, a gradului de implicare a cadrelor de bază, a tuturor comunistilor în mobilizarea colectivelor la realizarea sarcinilor mereu sporite ale activității productive reprezintă o cerință majoră subliniată de către tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, la Plenara C.C. al P.C.R. din aprilie a.c. și în recenta ședință a Comitetului Politic Executiv.

Este un obiectiv pentru realizarea căruia comitetul nostru de partid, birourile organizațiilor de bază din secțiile UEH și-au concentrat toate eforturile. În întreaga noastră activitate politică și organizatorică, am stăruit să asigurăm creșterea continuă a rolului organizațiilor de partid, a influenței comunistilor la toate locurile de muncă. Am pus un accent deosebit pe îmbunătățirea planificării muncii și cuprinderea în viața de partid, pe bază de sarcini con-

crete, refeșite din hotărârile organelor superioare și cele proprii, a activului, a tuturor comunistilor. Am urmărit, de asemenea,

Preocupări și exigențe în activitatea organizațiilor de partid

Îmbunătățirea dezbaterilor în adunările generale, care au abordat, cu preponderență, teme majore ale activității productive, modul cum se achită comunistii de sarcinile ce le revin. În acest sens un rol important revine raportului comunist — informările verbale pe care le prezintă membrii de partid, cadrele de bază,

În adunările generale. O altă formă importantă de control asupra modului cum își îndeplinesc comunistii atribuțiile au constituit-o discuțiile individuale anuale, purtate deja cu majoritatea comunistilor și, în mod repetat, cu acei membri de partid care nu s-au integrat în mod exemplar în exigențele vieții de partid, ale producției. Ne-am ocupat mai stăruitor de întărirea rîndurilor organizației de partid, de educarea tinerilor cuprinși în perspectiva anuală, ceea ce a făcut ca de la începutul anului să primim în partid 19 tineri vred-

Ion IOANA, secretarul comitetului de partid, UEH Vulcan

(Continuare în pag. a 2-a)

Luna manifestărilor politico-ideologice, cultural-educative și sportive în Valea Jiului

„Laudă omului muncii și creației sale“ Insoțită primăvară spirituală

Ediția 1989 a „Nedeii vulcănene“, tradițională săptămînală culturală a orașului Vulcan, se înscrie armonios în peisajul ediției jubiliare a Lunii manifestărilor politico-ideologice, cultural-educative și sportive în Valea Jiului, care are loc în aceste zile, sub genericul „Laudă omului muncii și creației sale“.

deja vulcăneană” — a subliniat interlocutorul — va avea loc la mina Vulcan, luni, 5 iunie, printr-un simpozion cu tema „Așezarea întregii activități economico-sociale pe principiile autoconducerii și autogestiuunii, perfecționarea noului sistem economico-financiar, în lumina documentelor Plenarei C.C. al P.C.R. din noiembrie 1988“. În aceeași zi, declarată zi record în producție, la minele Vulcan și Paroșeni vor avea

Calendarul săptămîinii după cum ne-a informat tovarășul Gheorghe Lăzăresc, secretar al comitetului orașenesc de partid, este deosebit de bogat. „Deschiderea săptămîinii culturale „Ne-

H. ALEXANDRESCU (Continuare în pag. a 2-a)



Ilie Amorăriței și ortacii săi din sectorul III al IM Valea de Brazi au extras, suplimentar planului lunii mai, 1500 tone de cărbune. Exploatarea mecanizată de mare înălțime din dotarea brigăzii, ei au realizat indicatorul de productivitate a muncii în proporție de 114,44 la sută. În imagine, înărușul șef de schimb Dorin Barbu și membrii formației sale.

Foraje peste prevederi

Colectivul Brigăzii geologice complexe Iscroni, aparținînd Intreprinderii de prospecțiuni și explorări geologice Hunedoara-Deva se înscrie în rîndul unităților din Valea Jiului care și-au realizat și depășit sarcinile de plan din luna mai. După cum am aflat de la ing. Ion Niculescu, șeful brigăzii, sarcinile planului fizic pe luna mai au fost depășite cu 27 ml. Succesul este rezultatul bunei organizări a activității la punctele de lucru și asigurării unei aprovizionări optime cu materiale.

Pentru hărnicia de care au dat dovadă merită să fie evidențiate colectivele de sondori conduse de Alexandru Petcu și Petre Rădulescu. În primele două zile din luna iunie, cele două echipe de sondori și-au depășit, de asemenea, substanțial sarcinile planului fizic, de foraje, în zona câmpurilor miniere Aninoasa și Iscroni. (V.S.)

Fapte în cronica muncii

Astăzi, zi „plină“ la IUMP. Se va lucra intens pentru efectuarea măsurilor cuprinse în programele de revizie a utilajelor, în toate secțiile uzinei. O noutate în secția prelucrării la cald: specialiștii din întreprindere — sublinia într-o convorbire telefonică purtată cu noi, tovarășul Eugen Groza, director adjunct al unității — vor lucra intens la montarea unui nou circuit de forță de 1400 kg/t. Nici exportul nu a fost

neglijat. Urmare a mobilizării colectivului propusă pentru export realizată astăzi la capitolul utilaje miniere va însuma valoric peste 500 milioane. 22 tone de utilaje miniere nou fabricate vor fi gata spre a fi livrate beneficiarilor externi.

Așadar, noi fapte, noi dovezi ale hărniciei înscrise în cronica muncii acestuia energie colectivă muncitorească, cel al constructorilor de utilaj minier de la IUMP. (A.L.H.)

Examenul înaltei răspunderi muncitorești

„Plecasem cu o întreagă coloană de autovehicule spre Exploatarea minieră Aghireș, din județul Cluj — ne relata, într-una din zilele trecute, maestrul Ioan Grea, de la SUCT Petrosani. Aveam de adus de acolo un excavator de mare capacitate. Dar cînd am ajuns la destinație, nu ne-a venit să credem. În loc de excavator, am văzut un fier de morman de fier vechi, ruginit. Știam că

la noi, în Valea Jiului, este mare nevoie de excavatoare pentru exploatarea cărbunelui prin

Insemnări de reporter

descoperire, la zi. Dar am fost nevoiți să refuzăm preluarea epavei de excavator, cum bine a numit-o unul dintre mecanicii noștri, care ne lasoșea. În schimb, văzusem undeva, pe

proape, depozitate două excavatoare „Unex 303“ nou-nouțe. Dacă tot am venit pînă aici, ne-am zis, n-am putea aduce unul nou? Am telefonat tovarășului ing. Alexandru Todor, directorul unității noastre. S-au făcut demersurile necesare și, într-un timp scurt, de câteva zile, am

Viorel STRAUȚ

(Continuare în pag. a 2-a)

Educația prin muncă pe șantierul tineretului

În această primăvară elevii liceelor industriale din Valea Jiului au obținut rezultate deosebite în manifestări intrate în tradiția învățământului din patria noastră, punându-și în evidență, în cadrul olimpiadelor școlare, concursurilor pe meserii, în sesiuni de referate și comunicări științifice, înseși conștiința și responsabilitatea pentru a se integra în viața și activitatea social-economică. Numai prin continuitatea eforturilor noastre creatoare, izvorite dintr-o profundă recunoștință față de condițiile deosebite de muncă și viață, pentru grija sta-tornică a partidului și statului față de noi, tînăra generație, vom deveni viitori muncitori sau specialiști în diferite domenii de activitate, cu temeinică pregătire științifică și practică.

Au mai rămas puține zile pînă cînd, în 14 iunie, elevii din clasele a XI-a și elevii școlii profesionale din cadrul liceului nostru vor participa la o foarte importantă acțiune: efectuarea practicii productive în acest trimestru al anului școlar pe Șantierul Național al Tineretului de la Rîul Mare — Retezat din județul nostru.

Și în această primăvară, prin strădania lucrătorilor de la sera din Petroșani, zonele verzi ale reședinței de municipiu au fost acoperite cu frumoase covoare florale. În imagine, câteva dintre muncitorii serei, în plină activitate lângă Complexul hotelier Petroșani.

Este o perioadă în care tinerii aflați pe băncile liceelor din Valea Jiului își vor aduce contribuția la importante lucrări de amenajare hidroenergetică pe Rîul Mare, dovădindu-ne, într-un mod activ, cunoștințele, îmbinînd teoria cu practica. Totodată, această deplasare va

Tribuna școlii

fi un prilej deosebit pentru o vacanță activă, deoarece este știut faptul că această zonă de la poalele Retezatului este deosebit de pitorească, una din cele mai frumoase zone turistice din țară, constituind așadar un bun prilej de recreere, de refacere a forței intelectuale pentru începerea în bune condițiuni a noului an școlar, an decisiv pentru cei ce vor urma învățămîntul superior, dar și pentru cei care se vor încadra în activitatea productivă din întreprinderile miniere. Este, de asemenea, cunoscut că Șantierul Național al Tineretului de la Rîul Mare — Retezat

neretului sînt adevărate școli de educație comunistă, revoluționară, au o contribuție deosebită în economie, elocvente fiind impunătoarele realizări de pe Șantierul Național al Tineretului „Canalul Dunăre — Marea Neagră”, o realizare, alături de Metroul bucureștean, de seamă a epocii pe care o numim cu dragoste și mîndrie patriotică „Epoca Nicolae Ceaușescu”.

Optimiști, încrezători în forțele lor, în capacitatea lor de muncă, toți cei 150 de participanți la această tradițională acțiune a U.T.C., au fost și în trimetrele I și II alături de muncitorii din unitățile miniere Vulcan și Paroșeni, unde au efectuat practica productivă.

Așadar, în perioada 15 iunie — 15 iulie a.c., un grup de 150 de tutești din Liceul industrial Vulcan, se vor afla pe Șantierul Național al Tineretului Rîul Mare — Retezat, pentru a contribui la dezvoltarea continuă a patriei noastre socialiste.

Tiberiu VINȚAN,
clev, Liceul industrial Vulcan



Șeful de brigadă strungari Gheorghe Smeu, din secția prelucrării mecanice a IPSRUEEMP, un muncitor pentru care lucrul bine făcut a devenit conduita sa profesională de bază.

Foto: Gh. OLTEANU



Examenul înaltei răspunderi muncitorești

(Urmare din pag. 1)

primit aprobările de rigoare. Așa a început în ziua de 9 mai a.c., cel de-al doilea episod al „acțiunii Unex”, cum denumim noi deplasările prin țară după excavatoare”.

De la „întimplarea” de la Aghiș au trecut trei săptămîni. În acest interval de timp, cele două excavatoare au fost dezmembrate, bucată cu bucată, încărcate și transportate în Valea Jiului. „Și acest transport a fost un adevărat examen al răspunderii, pentru noi, ni se destăinuie, în continuare, maistrul Ioan Greu. Am avut de încărcat piesele componente ale celor două excavatoare — axe, tamburi, roți, tot felul de tablării, pupitrele de comandă... Cele trei

remorchere și patru autobasculante ale coloanei noastre s-au dovedit a fi neîncăpătoare. Am fost nevoiți să închiriem și două vagoane și două platforme-vagon CFR. Toți am acționat ca un singur om, lucrînd de dimineața pînă seara. S-au remarcat, totuși, în mod deosebit, Traian Stelescu, de pe automacaraua de 18 tone și conducătorii auto Ioan Munteanu, Andrei Novac, Ștefan Pataki, Petru Gonciulea, Zoltan Ludnay, iar de la autotrăilere șoferul mecanic Ion Ebnică. Am reușit să facem transportul fără nici un eveniment, într-un timp mai scurt decît cel prevăzut în program”.

În ultimele două zile ale lunii mai, producția de cărbune realizată de colectivul IM Petri-

Sud a cunoscut un salt spectaculos, de la o medie de 650 de tone la circa 1200 de tone. Acest însemnat spor de producție s-a realizat în cariera Jieș și se datorește și celor care au transportat și montat, într-un timp record, cel de-al doilea excavator „Unex 303” în cariera Jieș a IM Petri-Sud, fapt care a condus la intensificarea lucrului la descoperță. La remontarea excavatorului în cariera Jieș s-au remarcat mecanicii Petru Goniș, Ionel Olteanu, Ioan Moraru și Vasile Becheanu, tot din „trupa” lui Ioan Greu. O echipă de oameni care își iubesc meseria și și-o cunosc la perfecție, o echipă de oameni care au trecut cu brio, un nou și important examen al înaltei răspunderi muncitorești.

Experiența și maturitatea colectivului

(Urmare din pag. 1)

trei mari abataje frontale din sectoarele III și IIA. Cu toate eforturile depuse, nu am reușit, în cursul lunii mai, să înlăturăm efectele care au generat aceste neajunsuri în activitatea noastră.

Aflăm de la interlocutorul nostru că abatajul frontal mecanizat din panoul I Nord, sectorul III, unde și desfășoară activitatea brigada coordonată de Dumitru Rotaru, produce zilnic doar 150—170 tone cărbune față de cel puțin 400 tone planificat. Cauza? Abatajul traversează un ax de transport — fapt ce implică un mare volum de muncă și o reducere importantă a productivității. Situația se va menține pînă în jurul datei de 15

iunie. Abatajul frontal mecanizat din panoul I Sud, sectorul II A, exploatat de brigada condusă de Ioan Cîmînga, produce zilnic cu mai bine de 300 de tone sub capacitatea proiectată. Cauza? Instabilitatea coperișului, care este foarte friabil și „curge” producînd numeroase surpări și goluri mari în fața și deasupra secțiilor de susținere. Tot lipsa unui coperiș stabil generează restanțe importante la producția planificată a brigăzii conduse de Ștefan Olaru, care își desfășoară activitatea în abatajul frontal cu susținere individuală din panoul II Nord, sectorul III.

— Am știut din timp că abatajul lui Rotaru va intersecta axul de transport — ne informează tovarășul Traian Hamz. Ca

urmă, am pregătit o nouă capacitate de producție care să compenseze căderile de producție a frontalului din panoul I Nord, dar configurația faliilor care au apărut pe parcursul exploatării au redus lungimea liniei de front active a abatajului de la 70—80 ml la doar 27 ml.

Interlocutorii noștri precizează că, prin măsurile luate de conducerea întreprinderii, sub coordonarea comitetului de partid, s-a reușit realizarea posturilor planificate în cărbune. Marea problemă este însă calitatea forței de muncă existente. Se duce mare lipsă de mineri și ajutori mineri. Fluctuația de personal a început să se reducă, deși în această privință mai sînt încă

multe de făcut. Analizînd stadiul de realizare a productivității muncii planificate, se constată nerealizări atît în cărbune, în subteran cît și pe mină. Pricina o constituie marile volum de manoperă neproductivă efectuată în abatajele frontale, în vederea materializării programelor speciale care vizează respectarea tehnologiilor de lucru.

Experiența și competența harnicului colectiv de mineri de la Uricani constituie o garanție a depășirii greutăților. Printr-o mobilizare de excepție în cursul lunii iunie, pot fi înlăturate toate deficiențele, în așa fel încît începutul semestrului II al anului să marcheze un pas important în direcția redresării producției.

Rezultatele în producție

(Urmare din pag. 1)

nici, toate organizațiile de bază făcînd primiri în partid.

Avem o preocupare continuă față de calitatea învățămîntului politico-ideologic, în general, față de munca politico-educativă desfășurată de organizațiile de partid, de sindicat și U.T.C. pentru menținerea în sînul colectivului uzinei, în fiecare secție și formație, a unui climat de înaltă exigență și răspundere, de inițiativă și dăruire în muncă, pasiune pentru nou, pentru perfecționare și autoperfecționare. În cadrul uzinei funcționează două cursuri de policalificare, iar peste 500 de oameni ai muncii sînt cuprinși în diferite forme de perfecționare.

Prin munca politică desfășurată de organele și organizațiile de partid, comunistii uzinei noastre s-au situat în fruntea eforturilor colective pentru realizarea la termen și în condiții de calitate a sarcinilor de plan. Rezultate bune s-au obținut mai ales de către brigăzile de sudură, montaj stîlpi și ACH, împletitură de sîrmă, brigăzi conduse de comunisti cu o înaltă calificare și conștiință politică și profesională ca Ioan Băloș, Petru Briscan, Ioan Gîna, Ion Marița, colective coordonate de maiștrii

Nicolae Viștea, Francisc Soo, Aurel Vlaic, Dumitru Ciovărdache, Vasile Bără, Ioan Ghiță și alții.

Prin eforturile întregului nostru colectiv, în frunte cu comunistii, am obținut în acest an realizări însemnate la principalii indicatori ai planului. Avem depășiri la stîlpi SVJ, tuburi de aeraj, plăși, țevi flanșate, iar valoarea pieselor de schimb produse peste plan se ridică la peste 5 milioane lei. Avem, deci, realizări, munca politică desfășurată de organizațiile noastre de partid își dovedește cu prisosință roadele. Dar, avem și neîmpliniri, neajunsuri în realizarea unor indicatori, în calitatea unor produse; ne confruntăm cu unele greutăți în aprovizionarea tehnicomaterială cu neajunsuri în ceea ce privește disciplina în muncă.

Comitetul nostru de partid, întreaga organizație de partid din UEH acționează cu eforturi susținute pentru eliminarea acestor neajunsuri, pentru mobilizarea întregului colectiv la învingerea greutăților, la valorificarea tuturor rezervelor interne, la o muncă responsabilă, creatoare, astfel ca să aducem o contribuție sporită și de înaltă calitate la producția de utilaje și piese de schimb necesare mineritului.

INFORMAN

FELICITAT de conducerea minei Dilja și colectivul sectorului III în care, timp de 33 de ani a desfășurat o rodnică activitate, recent a intrat în binemeritata pensie maestrului minier Constantin Iacob. Diploma și lampa de minier, înmîinate cu acest prilej, îi vor reaminti,

întotdeauna, stima și dragostea colectivului de muncă din care a făcut parte. (Gh. O.)

DOTARI. În zona sediului brigăzii geologice complexe Isroni a întreprinderii de prospecțiuni și explorări geologice Hunedoara — Deva se află în fază avansată construcția celui de-al doilea bloc de garsoniere destinate tinerilor nefamiliaști. Pînă la finele lunii iunie se prevede darea în folo-

sintă a celor 36 de noi garsoniere. (V.S.)

„START SPRE VIITOR”. Consiliul municipal al Organizației pionierilor organizează în săptămîna care urmează o expoziție-concurs de creație tehnico-științifică, avînd genericul „Start spre viitor”. Manifestarea este deschisă pionierilor din municipiu și va avea loc la Centrul de creație și cultură socialistă „Cîntarea României” al sindicatelor.

INSCRIERI. Pentru tradiționala întîlnire a tineretului hunedorean cu istoria de la Costești, care va avea loc în ziua de 11 iunie, se primesc înscrieri la toate comitetele U.T.C. din întreprinderi și instituții.

Rubrică realizată de
Horațiu ALEXANDRESCU

INFORMAN

CULTURĂ • ARTĂ • CULTURĂ • ARTĂ •

EMINESCU DESPRE CONȘTIINȚA NAȚIONALĂ

„Limbă cumpenei Universului”

Omagiindu-l pe Eminescu, omenirea sărbătorește cultura românească, geniul creator al acestui popor ce a stat neclintit aici, la răscrucea marilor drumuri ale istoriei, făurind prin muncă, liber, independent, o civilizație înfloritoare.

Fundamentul ființei naționale românești consistă, după Eminescu, înaintea de toate, în valoarea morală. Aceasta s-a constituit în fierberile epocilor și s-a așezat sub formă de „cristal istoric” în codul genetic al ființei noastre. Luminarea acestei determinante face să intre în rezonanță afirmații după afirmații, privind dimensiunea morală a conștiinței noastre, unele, precum cea a lui Herodot, privitoare la daci, ca fiind cei mai drepti și viteji dintre traci, strălucind în chiar substratul ființei noastre.

Lucian Blaga, căutând determinante stilistice ale matricei noastre spirituale și afective, le găsește, reprezentate, în gradul cel mai înalt, în „inconștientul lui Eminescu”; conștiința acestuia cu întreaga sa constelație abisală devine și pe latura morală un model. Eminescu luminează și expune în publicistica sa determinatele istorice și structurale ale „geniului național” al poporului român. „N-am cunoscut om — scrie Slavici — stăpinit deopotrivă ca dînsul de gândul unității naționale și de pornirea de a se da întreg pentru ridicarea neamului românesc”. Aceasta era dimensiunea praxisului eminescian. În numele geniului național al poporului român, judeca el totul și acționa în vederea realizării acestui tot. În substratul etnic al poporului nostru, poetul deslușea pe cel, etic. Ne amintim însemnările sale din mss. 2275B (46 v.): „Este muntele, tată al râurilor și al poporului românesc. Așeasta e cumpăna lui, cîntărețul lui în care-și cîntă-

rește (...) faptele și acest cîntar îi zice să fie drept”; sau din mss. 2255 (417 v.): „Aci ne aflăm noi românii — limbă cumpenei Universului”. Insemnările acestea, relevante pentru valoarea morală consubstanțială ființei noastre naționale, sînt determinate și implicate social-politic și istoric.

În „ideea națională”, cu care se identifică poetul nostru național, consistă ideea de dreptate. „O singură fericire ar naște în sufletul meu — scrie el — dacă ași putea să ascund nedreptatea”. Iată, ideea de dreptate, care se află genetic în ființa noastră, nu poate și nici nu trebuie să lipsească și din structura acesteia. Este punctul de referință în funcție de care și prin care se ordonează straturile gândirii eminesciene, criteriul în virtutea căruia poetul judecă întreaga epocă social-politică, rezonând istoric. „Fîrea lui, concepția lui sănătoasă despre viața morală a omului — scrie Al. Philipide, exprimînd amintirile tatălui său — îl făceau să deteste ipocrizia și minciuna, să nu suferă nici un compromis și să nu admită nici o concesie care ar fi jignit dragostea lui de adevăr și de dreptate”.

Cel care a cerut continuu în epocă „muncă, echitate și adevăr” și-a făcut din operă și mai ales din viața sa cea „Limbă cumpenei Universului”, pentru ca ființa noastră națională să poată să-și măsoare echilibrul. A fost și este exigența morală a sa și a conștiinței noastre.

Dumitru VELEA

„Aici am întilnit cel mai receptiv public din țară!...”

— „Și nu fac această afirmație de complezență. Prima dată am cîntat la Petroșani în anul 1974, în concursul „Cîntecul adîncului”, așa se numea atunci. Între timp i s-a schimbat, nu văd de ce, denumirea în „Lumini din adîncuri”. Am concurat atunci cu succes, ca solist vocal, juriul decernîndu-mi premiul I și trofeul „Lampa de aur” pentru o compoziție proprie.

Așa a debutat discuția noastră cu dirijorul și compozitorul Dumitru Lupu, prezent la sfîrșitul lunii mai, la Petroșani, pentru a participa la întîlnirile minerilor cu muzica ușoară românească, acțiuni incluse în „Luna manifestărilor politico-ideologice, cultural-educative și sportive în Valea Jiului”, ediția a X-a, jubiliară. Absolvent al Conservatorului de muzică „Ciprian Porumbescu” din București, secția canto, Dumitru Lupu este în prezent, unul dintre compozitorii cei mai îndrăgiți de publicul tînar — iubitor

al muzicii ușoare de calitate. Lucrările sale au o melodicitate aparte, firească, prin educația vocală pe care și-a făurit-o în Conservator. Ascultîndu-i lucrările — majoritatea devenite șlagăre — nu poți să nu remarci dragostea

de tineri interpreți de muzică ușoară, a întreprins o vizită de informare și documentare în Valea Jiului. O vizită memorabilă, în cursul căreia ne-am întilnit cu minerii în sălile de apel, și cu marele public în sălile de spec-

O ASPEȚI AI VĂII JIULUI

Compozitorul și dirijorul Dumitru Lupu, despre muzică ușoară și despre municipiul minerilor

sa pentru cîntec, pentru melodii, expresie a atitudinii creatoare, plină de tinerețe, în fața lumii sunetelor. O lume în care interlocutorul ne poartă cu fiecare nou cîntec al său.

— După acel concurs din 1974, competiție care a fost de bun augur, am revenit la Petroșani anul trecut, cînd, la fel ca și în acest an, am făcut parte din delegația de compozitori și muzicologi a Uniunii Compozitorilor și Muzicologilor din R.S.R., care, însoțiți de un grup

tacol. O experiență extraordinară pentru noi, creatorii, ca și pentru interpreți. Am cunoscut atunci, cu surprindere și bucurie, ce înseamnă să fii miner, să iubești deopotrivă munca și creația, cele două laturi care, după părerea mea, definesc „lumina”, frumosul. În urma vizitei amintite, am scris cîntecul „Acesta e drumul meu”, un cîntec dedicat tinerilor muncitori, o piesă care, odată imprimată la radio de Otilia Rădulescu, a devenit una

Cronica plastică MUZICA... FLORILOR

Ca niciodată parcă, Sala de expoziție din Petrila a devenit, vineri după-amiază, nefcăpătoare pentru publicul din Petroșani și Petrila, dorind să participe la vernisajul expoziției de pictură a artistului plastic amator, Iosif Nagy, organizată de Comitetul orașenesc de cultură și educație socialistă și conducerea minei din localitate, în cadrul Săptămîinii culturale „Primăvara petrileană”. Au fost prezenți numeroși mineri, șefi de brigadă, bucușori și sincer interesați de ceea ce le-a oferit contactul cu valorile frumosului, ale artei, reprezentate de tablourile prezentate în expoziție. Au participat oameni ai muncii din Petrila și Petroșani, profesori și medici, colegi de profesie cu artistul, mulți tineri.

Evenimentul a fost marcat de prezența prestigiosului critic de artă din București, Octavian Barbosa, precum și a pictorului și graficianului binecunoscut Iosif Tellmann. Cu ajutorul lor, prin cuvintele lor autorizate în materie, cei prezenți s-au apropiat și mai mult, cu mintea și inima, de ceea ce înseamnă frumosul artistic. „Să mulțumim pictorului Iosif Nagy — spunea în alocuțiunea rostită la vernisajul expoziției, minerul șef de brigadă Ștefan Alba de la mina Petrila — pentru că ne-a adus bucuria frumosului, aici, în orașul unde arta și lumina sînt mereu îngemănate. Iar noi, minerii, privind remarcabilele creații plastice trăim din nou

sentimentul că trebuie să depunem tot mai multă trudă în lînia întii a cărbunelui, pentru ca împreună, mineri și artiști, să ne purtăm cu cinste numele de oameni ai lumii”.

Tablourile selectate de Iosif Nagy, pentru actuala expoziție, din lucrările sale din ultimii ani, ne-au convins de o personalitate artistică bine conturată, de o mare forță expresivă, cu un lirism cald și sincer, de o structură confesivă care vibrează cu foarte multă căldură la desfășurarea aspectelor vitale ale realității. De fapt, după cum ne spunea criticul Octavian Barbosa, pictorul reproduce în plan interior aspecte pline de sensibilitate umană, a ceea ce am putea numi ființa naturii înconjurătoare. El este atras, cu deosebire, de flori — de floarea soarelui, redînd parcă starea de floare a soarelui — de copaci, de apusuri și luminisuri. Și, ceea ce îl caracterizează în primul rînd este ecoul pe care-l produce în conștiința și sensibilitatea omului natura, în ipostazele ei directe.

Iosif Nagy are un simț deosebit pentru culoare și lumină, pentru construcția lor în planul sensibilității, în cîmpul vizual al imaginii care circumscrie de fiecare dată, în date subiective, aspecte bine conturate ale realității obiective. Autorul nu cade însă niciodată într-un descriptivism exterior fenomenelor, ci este atent să surprindă mișcarea lor lăuntrică, pulsațiile și, mai ales, concordanța cu



sensibilitatea proprie, a artistului. Cînd spunem sensibilitatea artistului, ne gîndim la sensibilitatea umană, în general, a fiecăruia, exprimată în modul personal de pictor, care este, de fapt, exponentul individual al sensibilității colective. Iosif Nagy stăpînește bine penelul, are capacitatea de a mînuși unelte specifice cu o înzestrare nativă incontestabilă, bine susținută de stăpînirea laturii tehnice a structurii imaginii. Artă sa se naște și răspunde unei necesități interioare, unei dorințe de echilibru și armonie pe care le descoperă în natură și simte nevoia să le transpună pe pînză cu încredere, sentiment pe care-l transmite și privitorului.

Caracterul muzical al picturii se observă nu numai în formularea unor titluri — ca „Simfonia culorilor” și „Simfonia toamnei” — ci, în primul rînd, în ritmul și vibrația pe care le transmite dispunerea pe pînză a liniilor și culorilor. Lirismul său direct se observă cu deosebire în ciclul dedicat anotimpurilor unde încearcă să surprindă specificul trăirilor, ecoul vîrstelor naturii în sufletul omului.

„Aș dori să pictiez în așa fel încît să dispară limita între vis și realitate”, este credo-ul lui Iosif Nagy. Și de acest crez, ne conving „Florile” din expoziție. Este un fapt împlinit.

Ioan DUBEK

● EXPOZIȚIE. La Muzeul mineritului din Petroșani este deschisă o interesantă expoziție de artă populară. Sînt expuse obiecte de îmbrăcăminte și de uz casnic aflate în colecția muzeului, creații ale artizanilor din Cîmpu lui Neag și Cîmpa. (Al. H.)

Însorită primăvară spirituală

(Urmare din pag. 1)

loc și alte acțiuni politico-educative în sprijinul producției”.

Un loc central se acordă, în ediția din acest an a Nedeii vulcănene, literaturii. Bibliotecă „Litera” din oraș va deschide marți, 6 iunie, o expoziție de carte social-politică. În aceeași zi, de la ora 12, la Centrul de creație și cultură socialistă se va vernisa o expoziție „Ex-libris” iar de la ora 13, la Liceul industrial din localitate, va avea loc o manifestare culturală, sub genericul „Eminescu — un veac de nemurire”. Miercuri și joi, tot literatura pe prim plan; scriitori, membri ai colectivului redacțional al revistei „Vatra” se vor întîlni cu minerii de la mina Paroșeni și cu preparatorii de la Coroești.

Ziua de joi însă va fi mai deosebită, ea fiind declarată de toate instituțiile și unitățile economice din oraș „zi a recuperării materialelor refolosibile”, o inițiativă inclusă pentru prima dată în calendarul Nedeii vulcănene. Finalul săptămîinii este dedicat folclorului. Va avea loc concursul interjudețean de muzică populară „Flori de cîntec românesc”, ediția a VI-a — vineri și sîmbătă — iar duminică, la baza de agrement „La Brazi” tîrgul meșterilor populari și o serbare cîmpenească sub genericul „Cîntec joc și voce bună”, dedicată frunțașilor în producție.

Zile de vîrf în viața spirituală a Vulcanului, zile în care vom trăi cu toții bucuria momentelor de cultură autentică, de primăvară spirituală.

DISCO TOP S.R. (114)

MUZICA ROMÂNEASCĂ. 1. Dă-mi o veste — Compact; 2. Cîntă — Mihai Pocorschi; 3. În fiecare zi — Loredana Groza; 4. Poveste cu un clown — Kripton; 5. Șah — Acustic.

MUZICĂ STRĂINĂ. 1. Like A Prayer — Madonna; 2. I Don't Wanna Get Hurt — Donna Summer; 3. Porque no — Peter Kent/Luisa Fernandez; 4. We'll Be Tegetnar — Sandra; 5. If You Say You Love Me — Tina Gabriel.

Genu TUTU

Interviu realizat de Horațiu ALEXANDRESCU

ACTUALITATEA ÎN LUMĂ

Plenara C.C. al P.C.U.S., consacrată lucrărilor Congresului Deputaților Poporului al U.R.S.S. și sesiunii Sovietului Suprem

MOSCOVA 3 (Agerpres). La Moscova a avut loc plenara C.C. al P.C.U.S. consacrată lucrărilor Congresului Deputaților Poporului al U.R.S.S. și sesiunii Sovietului Suprem al U.R.S.S., care se desfășoară în capitala sovietică.

Plenara l-a recomandat pe N.I. Rîjkov pentru a fi numit în funcția de președinte al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

În cadrul plenarei a luat cuvîntul Mihail Gorbaciov, secretar general al C.C. al P.C.U.S., președintele Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Sîmbătă și-a început activitatea noul organ permanent al puterii de stat — Sovietul Suprem al U.R.S.S. În ședințe separate ale Sovietului Uniunii și Sovietului Naționalităților sînt desemnați președinții și vicepreședinții celor două camere și urmează să fie rezolvate o serie de probleme organizatorice.

În ședința de sîmbătă, academician Evgheni Primakov a fost ales președinte al Sovietului Uniunii. El a condus pînă în prezent Institutul de economie mondială și relații internaționale al Academiei de Științe a U.R.S.S.

PE SCURT ■ PE SCURT

ÎN VEDEREA ALEGERILOR generale de la 18 iunie din Grecia, vineri au fost dizolvate guvernul și parlamentul acestei țări. Pentru girarea problemelor curente au fost menținuți în funcție, cu titlu interimar, miniștrii justiției și ordinii publice, precum și secretariatul pentru informații.

ÎN PERIOADA 5—8 Iunie se va desfășura la Paris cea de-a 35-a sesiune ordinară a Adunării Uniunii Europene Occidentale (UEO). Pe agenda sesiunii sînt înscrise cu prioritate relațiile Est-Vest și problemele securității europene, informează agenția ANSA.

SCRIITORUL MUNCHE-NEZ Lorenz Schreter a revenit în orașul natal după ce, în 588 de zile, a parcurs în jurul lumii 40.000 kilometri. În fiecare săptămînă el a trimis din locurile unde s-a aflat casete imprimate cu rapoarte de călătorie pentru

postul de radio bavarez. Performanța este cu atât mai merituosă cu cît Schreter nu a circulat numai pe șosele asfaltate, ci a trecut prin munții Nepalului, prin jungla Sumatrei, prin deșerturi.

APROPIEREA VERII a fost semnalată în nordul Finlandei cu masive căderi de zăpadă. În regiunile din nordul și centrul Laponiei a căzut un strat de zăpadă a cărui grosime a atins 8 cm, îngreunînd circulația rutieră. Ninsorile abundente în acest anotimp nu sînt caracteristice nici măcar pentru nordul Finlandei. De la jumătatea lunii mai, stratul de zăpadă s-a retras la nord de Cercul Polar.

LA KWANGJU s-au desfășurat noi demonstrații ale studenților sud-coreeni în favoarea democratizării vieții politice și pentru respectarea legalității. În cursul ciocnirilor dintre poliție și demonstrații 90 de persoane au fost rănite.

„5 iunie — Ziua internațională a mediului înconjurător“

Modificările climatice ar putea favoriza o sporire sensibilă a randamentelor agricole în unele regiuni ale planetei, în timp ce în altele vor cauza dificultăți grave și numeroase. O ridicare a temperaturii cu un grad ar putea duce la deplasarea zonelor de cultură cu mai multe sute de km, ceea ce ar reclama adoptarea unor practici și politici agricole noi, care să facă față acestor transformări ale climatului.

Între altele, se arată în raport, încălzirea marelui ocean din curentul maritim „El Niño” ar putea transforma într-o situație frecventă fenomenul de secetă pe care îl generează acesta în zonele de coastă ale Braziliei, Australiei, Indiei și în alte regiuni din Africa; în regiunile tropicale încălzirea constantă a climatului ar putea să se traducă prin

secete mult mai frecvente și mult mai grave; în grădărită tradițională ale S.U.A. și Canadei, modificarea climatului s-ar putea traduce prin apariția unor furtuni de praf ca

Regiunile tropicale și intertropicale, pe care se întind în majoritate teritoriile țărilor în curs de dezvoltare, ar putea suferi modificări de climă mai profunde, solul deve-

anilor următori, creșterea nivelului apelor mărilor și oceanelor ar putea atinge un metru, amenințînd insulele, deltele și litoralele.

În această situație este necesară o colaborare internațională, pentru punerea la punct a unei strategii care să faciliteze evitarea efectelor negative ale încălzirii climatului și transformarea favorabilă în beneficiul omului a acestei evoluții.

Sînt necesare programe de stimulare a economisirii energiei și folosirii raționale a acesteia, protejarea mediului ambiant, accelerarea reimpăduririlor, introducerea de tehnologii nepoluante, utilizarea pe scară largă a energiei soarelui, vîntului, valurilor, reducerea substanțială a evacuării în atmosferă a bioxidului de carbon, principalul gaz care provoacă efectul de seră.

Din presa străină

(Buletinul Programului O.N.U. pentru Mediul Înconjurător)

În anul '30 și ar putea interveni o deplasare cu mai multe sute de km a zonelor de cultură și a comunităților, pentru a se putea face față aridității și vîntului.

Pe de altă parte, în cazul creșterii precipitațiilor datorate încălzirii climatului s-ar putea înregistra scăderi în randamentele de producție, eroziuni și degradări ale solului și o agravare a gradului de poluare a apelor.

nind mai arid, ceea ce ar duce la accelerarea sterilității terenurilor agricole datorată degradării și desertificării. Regiunile cu umiditate sporită ar putea deveni și mai umede, fiind confruntate cu furtuni tropicale și mai violente, inclusiv la latitudini care astăzi sînt mai cruțate.

Potrivit unor estimări științifice prudente, fondate pe ridicarea probabilității a temperaturii în cursul

MEMENTO

21,50 Telegazeta.
22,00 Închiderea programului.

5 iunie

La Televiziune	
4 iunie	19,00 Telegazeta. 19,25 Cîntorii ale Epocii de Aur. 19,45 Știința pentru toți. 20,10 Industria — programe prioritare. 20,30 Tezaur folcloric. 21,00 Democrația muncitorească, revoluționară în acțiune. 21,20 Din lumea capitalului. 21,35 Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie! 21,50 Telegazeta. 22,00 Închiderea programului.
11,30 Lumea copiilor.	
12,25 Sub tricolor, la datorie!	
12,40 Viața satului.	
13,00 Telex.	
13,05 Album duminical.	
15,00 Închiderea programului.	
19,00 Telegazeta.	
19,20 Cîntarea României.	
20,25 Film artistic.	
Perechea visată.	

SECȚIA DACIA SERVICE

încadrează de urgență un paznic pentru unitatea din Petrila.

Condițiile de încadrare sînt cele prevăzute de Legea nr. 12/1971 și Legea nr. 57/1974.

Informații la compartimentul personal, Secția Deva, telefon 956/14652 sau telefon 50832 Petrila, zilnic, între orele 7,00 — 15,00.

Mica publicitate

DIVERSE

Sînt convocați membrii CAR pensionari din Petroșani, nemembrii Asociației pensionarilor, la conferința de dare de seamă anuală care va avea loc în ziua de 7 iunie 1989 ora 9, la Casa pensionarilor Petroșani. (12 972)

FELICITARI

UN CALDUROS „La mulți ani!” colegului nostru Crăciunesc Remus din partea colegilor de serviciu, sectorul investiții mina Uricani, cu ocazia aniversării zilei de naștere. (12 968)

OFERTE SERVICIU

CAUT femeie îngrijire copil. Strada Republicii, bloc 99, sc. II, ap. 47, Cătănă Grigore. (12 977)

VINZARI-CUMPARARI

VIND telecolor 5061 nou. Informații Venus 3/89 Petroșani, după ora 18. (12 973)

CUMPAR segmente cota 0 Lada. Informații telefon 45155. (12 974)

PIERDERI

PIERDUT legitimația serviciu pe numele Merișan Cristina, eliberată de IC Vulcan. O declar nulă. (12 975)

DECESE

SOȚIA Emilia, fiica Oana, părinți și socrii mulțumesc celor care prin prezență, flori și compasiune au fost alături de noi la marea durere ce ne-a încercat prin pierderea prematură a scumpului nostru

SCRĂDEANU CORNELIU

(12 976)

SOȚIA, fiicele, ginerii și nepoții își dau un ultim rămas bun de la cel care a fost un bun și iubit soț, tată, bunnic și soț

LEUȘTEAN CONSTANTIN

pe care nu-l vom uita niciodată.

SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT ■ SPORT

CFR CONSTANȚA — MINERUL VULCAN 4957 pd — 4985 pd. Ultima etapă a diviziei naționale A la popice a adus echipei reprezentative a minerilor din Vulcan o nouă și prestigioasă victorie în scurtul, dar invidiatul palmares. Deși au jucat în deplasare, componenții echipei noastre — Ioan Ruge — 849 pd, Ioan Bișoc — 885 pd, Eugen Nedelcu — 760 pd, Ioan Scorțea — 847 pd, Horia Ardac — 848 pd și Valeriu Pișcoi — 798 — au reușit să se impună în fața ceferiștilor constănțeni. Superioritatea oaspeților a fost evidentă și în confruntarea directă, unde au obținut un scor

POPICE, DIVIZIA A

Calificare în turneul final

de 5—1, singurul component al echipei învins fiind doar Valeriu Pișcoi.

Deși proaspăt promovată, echipa Minerul Vulcan a reușit să obțină atât în tur, cît și în retur, rezultate favorabile în compania unor echipe cu tradiție în practicarea popicelor, reușind deseori victorii care au constituit surprize chiar și pentru specialiști. Victoria din ultima etapă a confirmat valoarea noii promovate și dreptul de a participa,

pentru prima oară, la turneul final de elită, alături de echipele Explorări Cîmpulung Moldovenesc și Gloria București din seria Sud, Electromureș Tg. Mureș, Aurul Baia Mare și CFR Cluj-Napoca din seria Nord.

La obținerea bunelor rezultate și calificarea în turneul final au mai fost folosiți: Marius Ghețea — un popicar tînăr, de mare valoare, component al lotului național de juniori, în prezent accidentat —

Nicolae Dumitru, Luis Cărare și Richard Morosan.

Turnul turneului final va avea loc pe arena Voința din Ploiești, în perioada 8—9—10 iunie, iar returul pe arena CFR din Iași, între 22—24 iunie. Pregătirea intensă, seriozitatea și, desigur, valoarea lotului echipei Minerul Vulcan ne vor da, sperăm, prilejul de a consemna o evoluție meritorie și ocuparea unui loc fruntaș care să dovedească, dacă mai este nevoie, impunearea definitivă a sportului cu popice în orașul Vulcan și în Valea Jiului.

Ștefan NEMECSEK

TELEX ■ SPORT ■ TELEX

Meciurile disputate sîmbătă în etapa a 29-a a campionatului diviziei A la fotbal s-au încheiat cu următoarele rezultate: București: Victoria București — Steaua 1—4 (1—1). București: Rapid — Dinamo 2—6 (0—3). București: Sportul studentesc — FC Olt 1—0 (1—0). Bacău: SC Bacău — FC Farul Constanța 0—0. Galați: Oțelul — Flacăra Moreni 2—1 (1—0); Oradea: FC Bihor — FCM Brașov 2—0 (1—0); Pitești: FC Argeș — Corvinul Hunedoara 3—1 (2—1); Sibiu: FC Inter — ASA Tg. Mureș 4—1 (2—0). Cluj-Napoca:

Universitatea — Universitatea Craiova 0—1 (0—0). În clasament conduce echipa Steaua — 56 puncte, urmată de formațiile Dinamo — 53 puncte și Victoria București — 40 puncte.

(Agerpres)

★

MADRID 3 (Agerpres). La Madrid, în meci pentru preliminariile campionatului european de fotbal rezervat echipelor de tineret, selecționata Spaniei a învins cu scorul de 1—0 (0—0) formația Ciprului.

COLEGIUL DE REDACȚIE: Sabina BORGAN, Gheorghe CIHRVASA, Ioan GURBIC, Dorin GHETA, Iona MUSTĂȚĂ, Simion POP — redactor șef, Ioan RUSU — redactor șef adjuncț.

Redacția și administrația: Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2; Telefon secretariat: 41662; secții: 41663, 42464. Tiparul: Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2, telefon 41660.